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Για το εικονογραφημένο βιβλίο της Έλενας Αρτζανίδου «Θα 
έδινα τα πάντα» με εικονογράφηση της Έφης Λαδά (εκδ. 
Ψυχογιός, 2022). 

Του Γιάννη Σ. Παπαδάτου 

Το πρόσφατο βιβλίο με τον τίτλο Θα έδινα τα πάντα της Έλενας Αρτζανίδου, 
μιας δόκιμης συγγραφέως για παιδιά και εφήβους, θα έλεγα ότι εντάσσεται 
ιδεολογικά στο κεντρικό σύμπαν του προσωκρατικού φιλοσόφου Αναξίμανδρου 
(610-547 π.χ.), ο οποίος αναφέρεται στην έννοια του «πάντα» υπό την έποψη ότι 
αυτά περιβάλλονται και συγκρατούνται από το άπειρο. Τα μικρά κείμενα του 
βιβλίου υπονοούν εκείνα τα ανθρώπινα που μπορούν να κάνουν ευτυχισμένο ένα 
παιδί και τον κόσμο του. Άλλωστε η λέξη «πάντα» που επαναλαμβάνεται σε κάθε 
κείμενο, ενέχει μια χρονική υπόσχεση και μαζί την προσμονή μιας ουτοπίας, 
αρνητικής ή θετικής. 

Οι ανώνυμοι ήρωες του βιβλίου, προερχόμενοι από διαφορετικά πολιτισμικά 
περιβάλλοντα, που μπορεί να είναι ο καθείς και η καθεμιά, ιστορημένοι με τον 
χρωστήρα της Έφης Λαδά με συμβολικά, ρεαλιστικά ή υπερρεαλιστικά 
σημαινόμενα, κοιτάζοντας τον αναγνώστη και την αναγνώστρια ή 
ενδοσκοπώντας ή «συνομιλώντας» με άλλα πρόσωπα, στοιχίζονται με τις 
υποσχέσεις αγάπης που δίνoυν, οι οποίες κρύβουν μέσα τους τον «κόσμο τον 
μικρό, τον μέγα». 



Η Αρτζανίδου αποτυπώνει πολυθεαματικά, και εν πολλοίς με 
ποιητικό τρόπο, τη θετική πλευρά της ουτοπίας, εκείνης που 
εγκλείει σπαράγματα του παρόντος ή, οραματικά, του 
μέλλοντος απολύτως πραγματοποιήσιμα. 
Η Αρτζανίδου, με αφορμή όπως προλογικά υπογραμμίζει, το ντοκιμαντέρ Ο 
δρόμος προς το σχολείο (μια νορβηγοπούλα με προβλήματα όρασης, λέει πως 
θα έδινε τα πάντα για να δει τα χρώματα), αποτυπώνει πολυθεματικά, και συχνά 
με ποιητικό τρόπο, τη θετική πλευρά της ουτοπίας, εκείνης που εγκλείει 
σπαράγματα του παρόντος ή, οραματικά, του μέλλοντος απολύτως 
πραγματοποιήσιμα. Αυτό το μαγικό «πάντα» ταυτίζεται αρχικά με το φως που 
δημιουργεί εξαγνιστικούς κόσμους, όταν αγγίζει τα υλικά πράγματα. Σχετίζεται 
με τη γη, τον ουρανό, τον ήλιο με τα χρώματα και τη δυναμική του, που, 
παραπέμποντας στην «ηλιακή μεταφυσική» του Ελύτη, επηρεάζουν την ηθική 
σφαίρα των ανθρώπων. 

Έτσι, το σχολείο και η ιδανική του 
ατμόσφαιρα, αποκτούν άλλη όψη, 
ακριβώς όπως θα την ήθελαν τα παιδιά. 
Όλα τα μικροκείμενα έχουν μια 
δυναμική που γεννούν κι άλλες εικόνες 
που συνδέονται με τη διαβίωση, με τα 
βιβλία, την ανάγνωσή τους και τις 
εικόνες που αυτά προσφέρουν για 
ονειρικές αποδράσεις, με τη φύση και 
τις ιδανικές εικόνες της θάλασσας και 
των αγρών της. Επίσης επισημαίνουν 
την αναγκαιότητα της ειρήνης και 
απεύχονται την αποτροπή των 
πολέμων, χρωματίζουν τις ανέμελες 
στιγμές της καθημερινότητας στην 
οικογένεια, ανακαλούν την παράδοση 

με φορέα τη γιαγιά, την παρέα με τους φίλους και τα όνειρά που 
εκμυστηρεύονται μεταξύ τους καθώς και τις ήρεμες δίχως φόβο στιγμές. 

Εν κατακλείδι, η έννοια αυτού του «πάντα» συνταιριάζεται με τον συνδετικό 
κρίκο όλων και που είναι -τι άλλο;- η αυγή των πραγμάτων που σηματοδοτεί η 
έννοια της αγάπης! «Ό,τι αγαπώ βρίσκεται στην αρχή του πάντα», λέει ο Ελύτης. 

Κι η επωδός του βιβλίου: 

«Θα έδινα τα πάντα για αυτή τη φράση που είναι ο θησαυρός μου. Και δε θα το 
πιστέψετε, κάθε φορά που τη χρησιμοποιώ, ανθίζουν τα λουλούδια και ας μην 
είναι η εποχή τους. Μυρίζει η γειτονιά βασιλικό και το στόμα μου έχει τη γεύση 
του μελιού. “Σ’ αγαπώ” επαναλαμβάνω και ο κόσμος ομορφαίνει Θα έδινα τα 
πάντα και για πάντα». 

Πρόκειται για ένα απολαυστικό κατά τη σύντομη ανάγνωσή του βιβλίο, που 
προωθεί αβίαστα τη φιλαναγνωσία και ιδίως τη δημιουργική γραφή, περιοχές 
πολύ γνωστές στη συγγραφέα, αφού η ίδια έχει ασχοληθεί εκτενώς με αυτές. 

* Ο Γιάννης Σ. Παπαδάτος είναι αν. καθηγητής του παν/μίου Αιγαίου και κριτικός λογοτεχνίας για νέους. 
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